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У статті проаналізовано сучасні комплекти військових форти-
фікаційних споруд і обґрунтовано рекомендації щодо скорочення тер-
мінів їх улаштування. Крім того, досвід збройних конфліктів різної 
інтенсивності показав, що захист військ на позиціях (у районах) до-
сягається не тільки за рахунок фортифікаційного обладнання, але й 
шляхом приховування та імітації виконання інженерних заходів з мас-
кування пунктів управління.
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постановка проблеми у загальному вигляді. На теперішній час 
термін “польові фортифікаційні споруди” в основному замінений на 
“військові фортифікаційні споруди” (ВФС). Це обумовлено схожістю 

© Ситнік О., Панов В.



№ 3(69)
2 0 1 6

127

військовi НАУкИ

конструктивних рішень ВФС (збірні, збірно-розбірні, блочні і под. за-
водського виготовлення) і сценаріями їх застосування (можуть зводи-
тися і в разі завчасного обладнання позицій, районів за планом коман-
дування). У середині ХХ ст., за думкою провідних фахівців з фортифі-
кації, до номенклатури ВФС слід включити всі споруди відкритого і 
закритого типів за призначенням, конструктивним рішенням і матері-
алом заводського виготовлення, що застосовується. Однак перш за все 
це комплекти елементів хвилястої сталі (КВС) і комплект хвилястої 
сталі універсальний (КВС-У), а також споруди із бакалізованої фанери 
клеєво-фанерне сховище (КФУ). Однак комплекти КВС-У і КФУ необ-
хідно вважати конструкціями збірно-розбірних споруд промислового 
виготовлення багаторазового використання у разі інженерного облад-
нання районів розгортання пунктів управління. Вони відрізняються 
за формою і конструктивним використанням [1; 2]. 

мета статті – проаналізувати сучасні комплекти ВФС і обґрунту-
вати рекомендації щодо скорочення термінів їх обладнання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Комплект КВС був 
розроблений для зведення бліндажів і сховищ, перекритих щілин, ді-
лянок траншей з мінімальним використанням пиломатеріалів (тамбу-
ри, захисні двері, торцеві стіни і под.) у поєднанні з паперовими зем-
леносними мішками під час фортифікаційного обладнання позицій і 
районів. Комплект КВС-У – споруда повного промислового виготов-
лення, призначена для інженерного обладнання районів розгортання 
ПУ в ході підготовки вихідних районів для наступу і закріплення за-
хоплених рубежів, а також в обороні для обладнання позицій військ 
у першій смузі оборони тактичної ланки, де умови не дозволяють або 
ускладнюють зведення споруд [1; 4; 6].

Комплект КВС-У складається із основного приміщення, тамбура 
із шахтним входом (тамбура і входу). Остів основного приміщення 
кільцевого креслення збирається з елементів хвилястої сталі (по три 
елементи в кільці – усього сім кілець). Тамбур збирається із чотирьох 
елементів хвилястої сталі  і покриття тамбура. Вхід у тамбур облад-
нується драбиною. Комплект КВС-У також містить: пічку для опалю-
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вання, фільтровентиляційний агрегат ФВА-100 і вентиляційну трубу з 
оголовком ВЗУ-100 [3-5; 7].

Однак досвід застосування та експлуатації КВС-У виявив, що 
кругла форма споруди не дозволяє раціонально використовувати про-
стір основного приміщення і викликає певні незручності у роботі з 
картами тощо. Шахтний вхід недостатньо зручний, особливо в разі 
швидкої евакуації із споруди. При збиранні кілець остову, особливо 
при їх стягуванні, обслуга повинна мати відповідні практичні нави-
чки роботи стяжними ключами. Монтаж внутрішнього і побутового 
обладнання також вимагає певних умінь і навичок. Крім того, при 
вилученні КВС-У для повторного використання необхідно повніс-
тю знімати ґрунтову обсипку і забирати ґрунт із пазух котловану не 
менш, ніж на половину висоти споруди або відривати поруч траншею 
по пазуху на півпериметра споруди з подальшим розбиранням. За до-
свідом, для скорочення часу зведення або виключення паралельного 
збирання споруди обслугою з відриванням котловану землерийним 
інженерним засобом слід застосовувати його у зібраному вигляді на 
підйомній рамі. При цьому споруда завчасно збирається на поверх-
ні землі на рамі із колод (бруса) і повинна мати запобіжні троси для 
встановлення у котлован за допомогою автокрана. Крім того, досвід 
показує, що комплект КВС-У можна перевозити і у зібраному вигляді 
на рамі в кузові автомобіля. При цьому способі час зведення споруди 
в котловані скорочується (цикл: відривання котловану, установлення 
споруди КВС-У в котлован, монтаж та закріплення повітряних труб, 
засипання ґрунтом і маскування). Однак у даному випадку збільшу-
ється кількість машино-рейсів, оскільки штатне переміщення спору-
ди передбачає перевезення одним рейсом двох комплектів.

На наш погляд, для скорочення часу на зняття ґрунтової обсип-
ки слід застосовувати полотно (покривальний брезент від техніки або 
спеціальну металізовану плівку) із закріпленими тросами, які уклада-
ються у певному порядку, паралельно до споруд в котловані. Зверху на 
брезент насипається необхідний шар ґрунту. Для зняття ґрунтового 
екрану застосовується трос лебідки автомобіля, зачеплений за троси 
полотна, який за допомогою зусилля лебідки знімає ґрунт. Крім того, 
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пазухи між стінками котловану і спорудою при установці споруди не-
обхідно перекрити пиломатеріалом із колод (бруса), які потім легко 
розбираються, що також скорочує час на вилучення споруди із котло-
вану на 5…7 % [4].

Другим перспективним напрямом можна вважати можливість 
втілення пневмо-каркасних конструкцій у вигляді з’єднаних між со-
бою пневматичних торів. Випробовування з використанням споруд 
із комплекту КВС-У, які включали пневмо-каркасні конструкції для 
видавлювання його із котловану, закінчились з позитивним результа-
том. Однак, на наш погляд, у таких конструкціях можуть бути і нега-
тивні сторони, які виявляються частіше за все у роботі під ґрунтовою 
обсипкою в умовах підвищених динамічних навантажень.

На думку провідних спеціалістів розвинених країн світу, розроб-
ка і прийняття на озброєння збірно-розбірних високотранспорта-
бельних ВФС промислового виготовлення, причому за можливості їх 
багатократного застосування при фортифікаційному обладнанні по-
зицій, має своє майбутнє [3]. Для цього в таких конструкціях необ-
хідно застосовувати міцний і легкий метал, спеціальний синтетичний 
матеріал, прості і в той же час високоміцні вузли з’єднання елементів 
остову з метою забезпечення швидкого вилучення споруди з ґрунту 
для повторного використання. Однак усе це може потягнути за собою 
збільшення їх вартості у перерахунку на одно застосування удвічі-
втричі.

Аналіз практики інженерного обладнання позицій військ у сучас-
них локальних війнах і збройних конфліктах свідчить, що інженерні і 
загальновійськові підрозділи ніколи, за рідким винятком, не вилучали 
ВФС із ґрунту для їх подальшого застосування [4; 8]. В оборонному 
бою під час відходу із зайнятих позицій для цього немає ні часу, ані 
можливостей. При переході в наступ як з положення безпосереднього 
зіткнення з противником, так і з висуванням із глибини ВФС не мо-
жуть бути своєчасно (до початку висування або з переходом в атаку) 
вилучені, оскільки зберігається постійна загроза випереджувального 
удару противника по військах у вихідних районах (вихідних положен-
нях). На наш погляд, з метою економії засобів багаторазове викорис-
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тання ВФС для фортифікаційного обладнання позицій (районів), які 
займають війська, доцільно відкласти до особливих умов, а замість 
цього розробити нові і дешеві фортифікаційні споруди одноразового 
застосування. Слід додати, що зниження вартості ВФС може бути до-
сягнуто у разі дотримання деяких принципів розробки й упроваджен-
ня їх у війська.

По-перше, технологічний процес виготовлення конструкційно-
го матеріалу напівфабрикату для ВФС необхідно вибирати з таким 
розрахунком, щоб він був поширений у промисловості або мав на-
лагоджену виробничу схему і відповідне сучасне обладнання. Сам же 
конструктивний матеріал повинен випускатися у великих обсягах на 
промисловій базі у всіх регіонах України, мати невелику масу, з необ-
хідними фізико-механічними властивостями і резервами щодо їх під-
вищення без порушення технологічного процесу, а також відповіда-
ти сучасним екологічним вимогам експлуатації. Так, для остову ВФС 
може застосовуватись спеціальна плівка ПВХ для натяжних стель 
класу М 1, яка відповідає вимогам пожежної безпеки та екологічності, 
з питомою вагою 180…300 г/м2, межею міцності при розтягуванні – 
330 г, відносним видовженням до розриву 200…220 %, витримує тиск 
більше 1000 Па і навантаження до 150 кг на 1 м2. Технологія виробни-
ка дозволяє зварювати куски плівки, гарантуючи при цьому високу 
щільність на розрив.

По-друге, відповідно до практики фортифікаційного обладнан-
ня на позиціях (у районах) зводяться ВФС як закритого (сховища, 
бліндажі), так і відкритого типу (перекриті щілини, ділянки траншей 
і ходів сполучення, протиосколкові козирки і под.). Вони мають різ-
ні захисні властивості і розраховані на дії різних засобів ураження. 
Намагання створення уніфікованих конструкцій для загальних типів 
споруд призводить до невиправданого завищення перерізу несучих 
елементів, а, отже, і до зростання їх ціни. Тому, на наш погляд, доціль-
но вести розробку двох комплектів фортифікаційних конструкцій: 
одного для споруд відкритого типу, який складається з двох модулів, 
а другого – для влаштування бліндажів і сховищ, який складається з 
3…4 модулів. Розподіл конструкції на два комплекти споруд відкрито-
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го та закритого типів відповідає керівним документам послідовності 
фортифікаційного обладнання позицій. У першу чергу зводяться спо-
руди відкритого типу, а в другу – закритого. Відповідно, на позиції (у 
районі) можна спочатку поставляти конструкції із першого комплек-
ту, а потім – із другого. При цьому споруди відкритого типу необхідно 
перевозити закріпленими  до броні БМП, БТР або в кузові автомобіля.

По-третє, фортифікаційні конструкції повинні мати максимальну 
уніфікацію всередині кожного комплекту. Оцінку уніфікації слід про-
водити за двома коефіцієнтами: застосування і повторення.

Коефіцієнт застосування (Кзас) характеризує уніфікацію елемен-
тів нарівні однієї споруди і визначається як відношення кількості ти-
порозмірів елементів споруди (Nт) до загальної кількості елементів, 
необхідних для зведення споруди (Nс). Однак значення даного коефі-
цієнта повинно наближатися до мінімуму

 minзас
m

c

NK
N

= → .  (1)

Коефіцієнт повторення (Кпов) характеризує ступінь уніфікації кон-
струкцій на рівні одного комплекту. Він визначається як відношення 
кількості типорозмірів конструкцій у комплекті (Nп) до загальної кіль-
кості елементів у комплекті (Nк), необхідному для зведення споруд. У 
даному випадку значення цього коефіцієнта повинно наближатися до 
максимуму

 minзас
n

k

NK
N

= → . (2)

Високий ступінь уніфікації може досягатися шляхом створення 
фортифікаційних конструкцій модульного типу. Для зведення всіх 
ВФС відкритого типу повинен застосовуватись  один або два осно-
вних модулі, залежно від місткості споруди і кількості особового скла-
ду в механізованому відділенні, обслузі, екіпажі бойових машин; для 
споруди ВФС закритого типу – модулі основного приміщення і входу. 
Зважаючи на призначення споруди закритого типу, модуль основного 
приміщення повинен забезпечувати розташування до п’яти військо-
вослужбовців.
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У даному випадку з двох модулів можна обладнати бліндаж – на 
обслугу (екіпаж танка) або бліндаж на відділення, а з трьох-чотирьох – 
сховище. Однак для влаштування входу доцільно мати два модулі: за-
хисний герметичний та захисний основний. Перший буде призначе-
ний для зведення бліндажа, а другий для сховища.

По-четверте, фортифікаційна конструкція повинна забезпечу-
вати високу технологічність застосування при фортифікаційному 
обладнанні позицій і районів силами підрозділів родів військ, що 
передбачає можливість транспортування комплектів на штатній тех-
ніці і влаштування ВФС вручну або з використанням штатних засо-
бів механізації. За наявності вантажопідйомних засобів транспортне 
пакування може містити декілька комплектів, але при цьому повинна 
залишатися можливість проводити  їх розвантаження вручну. Зберіга-
ти і поставляти на позиції (у райони) фортифікаційні конструкції до-
цільно ротними (батальйонними) комплектами. Але оскільки підроз-
діли різних родів військ облаштовують різну кількість споруд, то від-
повідні комплекти слід формувати завчасно згідно з їх призначенням.

Технічний розгляд варіантів конструктивного рішення ВФС ра-
зового застосування показує, що найбільш повно викладеним прин-
ципам будуть відповідати каркасно-тканинні (плівкові) конструкції. 
До того ж комплект конструкцій для зведення ВФС відкритого типу 
можуть складати каркасно-тканинні (плівкові) модулі довжиною до  
3 м. Каркас споруд, на нашу думку, може становити замкнуті елементи 
еліптичного креслення, вшиті в огороджувальну гнучку оболонку, яка 
має робочий перетин  у вигляді плоского ребра у співвідношенні тов-
щини до висоти 1:8…1:10. Збільшена висота ребра дозволить прий- 
мати навантаження порівняно невеликої площі робочого перерізу 
несучого каркаса, що дає можливість застосовувати як конструктив-
ний матеріал дешеві та неміцні матеріали, наприклад, оргаліт, картон, 
пресований папір, фанеру і под., які широко застосовуються в укра-
їнській будівній індустрії. Як огороджувальну конструкцію (оболон-
ку) слід використовувати синтетичні плівки для натяжних стель жит-
лових будинків, і міцні тканини. Усе це дозволить знизити вартість 
фортифікаційних споруд, у порівнянні з аналогічними каркасними 
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конструкціями (з несучими елементами з металевих труб і оболонкою 
з прогумованої армованої тканини), які застосовуються в сучасних 
ВФС. Конструкція модуля вигідно відрізняється від наявних аналогів 
універсальністю. Так, повний модуль може використовуватись для об-
ладнання перекритих щілин, а розрізаний на частини  за допомогою 
шанцевого інструменту  на місті – для облаштування інших споруд 
відкритого типу. Наприклад, для влаштування протиосколкового ко-
зирка в стрілецькому окопі каркас і оболонку модуля розрізають у го-
ризонтальній площині й отримують арочну конструкцію необхідної 
висоти і довжини, а для перекритих ніш, траншей і ходів сполучення 
модуль необхідно розрізати по вертикалі. За аналогією до запропоно-
ваного модуля можуть розроблятися і фортифікаційні конструкції для 
облаштування споруд закритого типу: сховищ, бліндажів, бліндажів-
казарм на контрольно-пропускних пунктах. Як показує досвід, іншим 
кроком у розвитку ВФС може стати питання створення швидкоспо-
руджуваних і швидковилучних споруд для пунктів управління. Дане 
завдання необхідно вирішувати за рахунок застосування найбільш 
раціональних перерізів (профілів) елементів конструкцій і розробки 
споруд  з формами і розмірами, найбільш вигідними, з точки зору їх 
роботи під час дії динамічних навантажень. Високий ступінь уніфіка-
ції може досягатися шляхом застосування ВФС контейнерного і мо-
дульного типу, які складаються з модулів основного приміщення та 
модулів входу. Модулі основного приміщення повинні забезпечувати 
роботу та відпочинок 8…10 осіб і містити основні споруди та модулі 
входу. Для обох типів ВФС для влаштування входу доцільно мати два 
модулі: запасний герметичний і герметичний.

Крім того, ВФС повинні забезпечувати високу технологічність у 
ході фортифікаційного обладнання району групи бойового управлін-
ня ПУ.

На підставі вказаних напрямів удосконалення ВФС для ПУ повин- 
ні збиратися із металевих трубчастих елементів, вкритих полотном з 
синтетичного плівчастого матеріалу, армованого тонкою металевою 
сіткою, яку вже виготовляє промисловість України. Ці споруди не 
повинні мати складних конструктивних вузлів, мають забезпечува-
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ти можливість багаторазового використання в ході оборонного бою. 
Вони повинні забезпечувати максимальний захист і необхідні умови 
для нормальної роботи офіцерів штабу бригади, мати достатню ко-
рисну площу для розміщення особового складу штабу з технічними 
засобами управління і зв’язку, забезпечувати роботу з топографічни-
ми картами, установлення необхідних стендів, інформаційного табло 
тощо. Крім робочих місць, у ВФС необхідно передбачити місця для 
почергового відпочинку персоналу. Норми подачі чистого повітря і 
освітленості приймаються з урахуванням тривалої штабної роботи 
персоналу. Технічне обладнання ВФС, запаси матеріальних засобів 
повинні забезпечувати їх автономність протягом визначеного термі-
ну, а в окремих випадках – роботу в повній ізоляції від зовнішнього 
середовища. 

Попередня оцінка свідчить, що застосування фортифікаційних 
споруд МФС і К(Б)Т дозволяє скоротити трудомісткість обладнан-
ня ВФС на 2...3 години [3; 4], у порівнянні з наявними ВФС (див. та-
блицю), забезпечити високу транспортабельність і мобільність. Крім 
цього, для зменшення питомої малоємності МФС, К(Б)Т найбільш 
доцільно створювати полегшені мобільні споруди подвійного призна-
чення. З урахуванням чинних норм (1,5...3,0 м2) на одну особу техніч-
ні характеристики МФС повинні складати: загальна довжина модулів 
6,5...8 м; корисна площа 18...24 м2; кратність використання до 20 разів; 
транспортабельність – до 2 комплектів на автомобілі типу КрАЗ [4].

Військові фортифікаційні споруди контейнерного (блочного) 
типу повинні створюватися, на відміну від наявних споруд КВС-У, 
КВС-А, із вбудованим зовнішнім і внутрішнім обладнанням у вигля-
ді знімного контейнера, що транспортується на базовому автомобілі. 
Для економічної доцільності в МФС і К(Б)Т конструкції остова мо-
жуть бути поділені на несучі й загороджувальні. Загороджувальним 
конструкціям відводиться роль забезпечення „повсякденної служби” 
в умовах бойових дій, а МФС, К(Б)Т повинні забезпечувати захист від 
прямого влучення керованих боєприпасів. Крім того, вони можуть 
використовуватись у двох положеннях:  заглибленому та напівзагли-
бленому. Споруда повинна обладнуватися засобами обігріву, вентиля-
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ції та освітлення. У робочому приміщенні необхідно мати обладнання 
для роботи та відпочинку особового складу, принципово конструк-
тивне рішення К(Б)Т з гідравлічною системою вигублення  становить 
єдиний модуль у вигляді захисного контейнера, який складається з 
основного приміщення і входу, оснащеного гідравлікою, та забезпе-
чує технічні характеристики: габарити 6,25х3,15х2,3 м, корисна площа  
18 м2, маса з внутрішнім обладнанням 6 т. Застосування ВФС К(Б)Т 
дозволить скоротити час на установлення на 2...3 години, у порівнянні 
зі зведенням наявних ВФС типу КВС-У, КВС-А. Загалом застосування 
МФС, К(Б)Т дозволить зменшити час на інженерне обладнання райо-
нів розгортання ПУ на 4...5 годин, тобто на 11...13 %.

Одним із шляхів скорочення терміну фортифікаційного облад-
нання районів розгортання КП та ЗКП омбр є застосування перспек-
тивних ВФС, що швидко вилучаються (див. таблицю).

технічна характеристика ВФс, що швидко вилучаються

Найменування показників
Значення показників

блочного типу контейнер-
ного типу

Захисні властивості, МПа 0,2 0,3
Прогін, м 2,2 3,0
Висота, м 2,2 2,2
Корисна площа, м2 до 10 до 10
Маса, т 1,0 1,5...2,0
Склад розрахунку зведення (вилучення), осіб 3 3

Час зведення (вилучення), год 2,5 (1,0) 2,0 (1,0)
Орієнтовна вартість, тис. грн 3,5...4,0 12...15

За основу конструктивного рішення каркасно-тканинної споруди, 
що швидко вилучається, слід прийняти конструктивні рішення наяв-
них ВФС ЛКС-2 (ЛКС-3). Принципова різниця полягає в тому, що в ній 
каркас (металеві кільця) мають у нижній частині шарнір, а в верхній – 
рознімання, яке забезпечує зміну поперечного перерізу остову спору-
ди при вилученні. Створення нової каркасно-тканинної споруди, що 
швидко вилучається, дасть змогу скоротити трудовитрати на її вилу-
чення удвічі, що дозволить скоротити час на вилучення даних сховищ 
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на ПУ на 2...3 години, у порівнянні з вилученням аналогічних сучасних 
споруд. Для скорочення термінів згортання ПУ загалом пропонується 
ефективний спосіб вилучення сховищ із ґрунту для повторного їх вико-
ристання, а для швидкого зняття ґрунту обсипки необхідно після уста-
новлення МФС і К(Б)Т у котлован закрити їх брезентом з кільцями і 
розтяжками, а потім провести засипання ґрунтом. Зняття ґрунтової об-
сипки зі споруди необхідно проводити шляхом переміщення брезенту 
з ґрунтовою обсипкою лебідкою автомобіля типу КрАЗ, що скоротить 
час вилучення споруди і згортання ПУ в цілому на 1...1,5 години.

Для скорочення строків на обладнання перекритих щілин та блін-
дажів з метою захисту особового складу вузла зв’язку та групи забез-
печення ПУ і зведення окопів для охорони й оборони пропонується 
використовувати каркасно-тканинні конструкції. Каркас конструкції 
становить замкнені елементи еліптичного (круглого) обрису, вшиті в 
огороджувальну оболонку, яка має робочий переріз у вигляді плоско-
го ребра у співвідношенні товщини до висоти 1:8...1:10 [9; 10].

Усі наявні ВФС, які зводяться на ПУ для захисту та роботи ко-
мандного складу, призначені для ведення бойових дій із застосуван-
ням ядерної зброї. Товщина ґрунтового захисного обвалування для 
таких споруд складає 1,40...1,60 м. Вона добре протидіє випроміню-
ванню, що проникає, і механічній дії повітряної ударної хвилі, але не 
витримує прямого потрапляння і вибуху боєприпасу навіть у зви-
чайному спорядженні, наприклад, фугасного снаряда або авіаційної 
бомби. Тому захист, який був ефективний від ядерної зброї, в умовах 
використання ВТЗ став недостатнім. Пошарове дерев’яно-земляне 
покриття в три-чотири накати на даний час застосовувати також не 
слід як малоефективне. У зв’язку з цим з метою захисту від ураження 
суббоєприпасами ВТЗ необхідно створювати високоефективні спору-
ди із застосуванням нових технологій, нових конструкцій і матеріалів. 
Тобто необхідно створювати захисні конструкції активної дії проти 
засобів ураження, які повинні спричинювати завчасне спрацювання 
боєприпасів, їх руйнування або відведення на безпечну відстань. Пе-
редбачається захист сховища та укриттів для КШМ (ШМ) і спеціаль-
ної техніки захисними маскувальними екранами. 
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У комплексі для захисту від ВТЗ можуть бути застосовані різні та-
бельні імітатори. Так, останній рубіж захисту споруд ПУ може ство-
рюватися за рахунок „агресивної оборони”, що використовується в 
тактичних комплексах активного захисту типу „Дрозд” і „Арена”. Вони 
встановлюються на особливо важливих елементах ПУ та дозволяють 
знищувати суббоєприпаси, що підлітають на безпосередню близь-
кість. З цією метою також доцільно встановлювати над спорудами й 
укриттями для КШМ систему інженерного захисту типу „Лоза”, яка яв-
ляє собою сітку з чарунками 3х3 см, установлену на відстані 25...30 см 
від об’єкта, що захищається. Принцип роботи системи ґрунтується на 
тому, що у разі влучення боєприпасів такі екрани їх підрив здійснюєть-
ся до зустрічі з остовом споруди, а не в його середині.

Загалом потреба у ВФС такого типу для районів розгортання ПУ 
омбр може складати до 11...12 комплектів споруд модульного типу, застосу-
вання яких дозволить скоротити час на фортифікаційне обладнання райо-
нів розгортання ПУ на 4...5 годин [9; 10].

Досвід збройних конфліктів різної інтенсивності показав, що за-
хист військ на позиціях (у районах), досягається не тільки за рахунок 
фортифікаційного обладнання, але шляхом приховування та імітації 
виконання інженерних заходів з маскування ПУ, які є одним з осно-
вних завдань інженерного забезпечення.

Захисний маскувальний екран являє собою каркас, виготовлений 
із металу та покритий металевою сіткою, і може включати ґрунтову 
обсипку і маскувальне покриття. У комплексі для захисту від ВТЗ мо-
жуть бути застосовані різні табельні імітатори. Так, останній рубіж за-
хисту споруд ПУ може створюватися за рахунок „агресивної оборони”, 
що використовується в тактичних комплексах активного захисту типу 
„Дрозд” і „Арена”. Вони встановлюються на особливо важливих еле-
ментах ПУ та дозволяють знищувати суббоєприпаси, що підлітають 
на безпосередню близькість. З цією метою, крім цього, доцільно вста-
новлювати над спорудами і укриттями для КШМ систему інженерного 
захисту типу „Лоза”, яка являє собою сітку з чарунками 3х3 см, вста-
новлену на відстані 25...30 см від об’єкта, що захищається. Принцип 
роботи системи ґрунтується на тому, що у разі влучення боєприпасів 
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в ці екрани, їх підрив здійснюється до зустрічі з остовом споруди, а не 
в його середині.
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Сытник А., Панов В. проблемные вопросы фортификационно-
го оборудования позиций войск и пунктов управления

В статье проанализированы современные комплекты военных 
фортификационных сооружений и обоснованы рекомендации по со-
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кращению сроков их оборудования. Кроме того, опыт вооруженных 
конфликтов различной интенсивности показал, что защита войск на 
позициях (в районах) достигается не только за счет фортификацион-
ного оборудования, но и путем сокрытия и имитации выполнения  
инженерных мероприятий по маскировке пунктов управления.

ключевые слова: инженерное обеспечение, фортификационные 
сооружения, инженерное оборудование позиций.

Sytnik O., Panov V. Issues of Fortification Equipment of Troops and 
Command Posts Positions

At the present time the mid-twentieth century. to the fortification 
should include all the buildings open and closed types in purpose, design 
solutions and prefabricated material that is used.

However, experience forces the use and operation sets of KBC found 
that the round shape structure does not allow efficient use of space and the 
main room vyzyvaye inconvenience when working with maps and others. 
Log insufficiently useful when collecting rings skeleton, especially when 
charging them to whip calculations have the necessary practical skills 
clamping keys. Installation of domestic and household equipment also re-
quires certain skills.

In addition, the practice of engineering equipment position troops 
showed that with rare exceptions buildings WsF is not removed from the soil.

In order to save money, requirements for repeated use in the fortification 
equipment VFs position (districts), occupying forces, it is advisable to 
develop new and cheap fortifications single use. To reduce the jewelry WsF 
must follow some principles of development and implementation of the 
troops. so WsF should not have complex structural components, provide 
an opportunity to reuse in the defensive battle. At the same time, data WsF 
should provide maximum protection and the necessary conditions for 
normal work brigade staff officers, have enough usable space for placement 
of personnel staff for technical means of control and communication, to 
ensure the work of topographic maps, required the installation of stands, 
information board etc.
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To protect from damage subboyeprypasamy VTZ need to create high-
performance buildings using new technologies, new designs and materials. 
That is necessary to create protective structures active action against 
weapons that should lead ammunition to early wear, fracture or its diversion 
to the side at a safe distance. Warehouses and shelter for KsHM (CMM) and 
special vehicles should be equipped with protective masking screens.

Experience armed conflicts of varying intensity showed that the 
protection of troops to positions (in areas) is achieved not only through 
the fortification equipment, but by hiding and simulate the performance of 
engineering activities with masking PU.

Keywords: software engineering, fortifications, engineering equipment 
items.




